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 أم البواقي –جامعة العربي بن مهيدي  كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير قسم العلوم المالية والمحاسبة
أستاذ المقياس: الدكتور صـــــــراوي 

 مــــــــراد
 وتدقيق : محاسبةالثانية ماسترسنة ال : محاسبة الشركات المعمقةمقياس

 م0202م /0202السنة الجامعية:  الثالث :داسيالس م0202 إلى جوان 0202فيفري 

 :2ولى في محاسبة الشركات المعمقة الأسلسلة ال

 الجانب النظري:

 :المقصود بتجميع الحسابات .1

  ؛معروضة كأنه كيان اقتصادي واحدما  المالية لمجمعهي القوائم  

  المالية عبارة عن تقنيةة تمةمب بتوحيةد الحمةابا   القوائمتجميع(Réunir les comptes)  لعةدد مةن

وتحتفظ كة  مناةا بشيصةيتاا  ،تتمتع بمصالب مشتركة ،الشركا  )عدد من الفروع والشركة الأم(

 ؛القانونية

  المحامبي  المعيارحمبIAS 28  القوائم المالية المجمعة عبارة عن عةر  القةوائم الماليةة لعةدد :

 .من الشركا  في شك  كيان )شركة( اقتصادي واحد

تكون الشركا  ملزمة بتجميع الحمابا  إذا كان  :ن الشركات ملزمة بتجميع الحساباتمتى تكو .2

، فاي ملزمة %22رقابة أو حقوق التصوي  لا تق  عن  ا، وتمارس فياتابعةلدياا شركا  
أي طريقة تجميع الحمابا  نمبة المراقبة، وذلك حمب  ،القوائم المالية لك  شركة تابعةبتجميع 

 .شركة تابعة إلى أيرىمتيتلف من 

 :الشركات(، الفرع، الشركة التابعةف كل من الشركة الأم، المجمع )مجمع يعرت .3

  الأم:الشركة تعريف  

أناا: "الشركة التةي تمةيطر علةى شةركة أو أك ةر، على  IFRS 10 عرفاا المعيار الدولي للتقارير المالية

وبالتالي تصبب لاا الإمكانية والقدرة على اتياذ القةرارا  الإداريةة والتشةييلية للشةركا  التابعةة، كمةا أناةا 

شةار، ومةةا يميةةز الشةةركة الأم عةةن  22تملةك االبيةةة الأمةةام للشةةركا  التابعةةة لاةا لمةةدة ايةةر م قتةةه تفةةوق 

 ."ام الشركة الأم بالدور الصناعي والتجاري والماليالشركة القابضة، هو قي

مكةرر مةن قةانون الضةرائب  231وعرف التشةريع الجبةائي الجزائةري الشةركة الأم مةن يةا  المةادة  

مةن رأمةما  المجمةع،  %02مباشره والرموم المما لة بأناةا: "تكةون شةركة ممةيطرة بامتاكاةا أك ةر مةن 

  أما شركا  الأيرى تكون تابعه لاا.

  المجمع:تعريف  

مباشةةرة والرمةةوم مكةةرر مةةن قةةانون الضةةرائب ال 231تطةةرق القةةانون الجبةةائي الجزائةةري فةةي المةةادة 

المما لة لمفاوم مجمع الشركا ، بأنه: "ك  كيان اقتصادي مكون مةن شةركتين أو أك ةر ذا  أمةام ممةتقلة 

قانونيا، تدعى الواحدة مناا الشركة الأم تحكم الأيةرى الممةماة الأعضةاح تحة  تبعيتاةا بامتاكاةا المباشةر 

لما  ممتلكةا كليةا أو جزئيةا مةن طةرف هةذه وأك ر من رأس الما  الاجتماعي والذي يكون رأس ا %02لـ 

 الشركا ".

"مجموعة من الشةركا  الممةتقلة قانونيةا الواحةدة عةن الأيةرى، لكناةا فةي الواقةع يعرف على أنه: كما 

 تيضع لوحدة القرار الاقتصادي ".
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  الفرعية: الشركاتتعريف 

ولا  ،المعنويةةةة الشيصةةةيةلةةةك تفةةةي كوناةةةا لا تم ،التابعةةةة الشةةةركا عةةةن  الفرعيةةةة الشةةةركا  تيتلةةةف

 ،جةة  ضةةمان تومةةع النشةةاط الاقتصةةاديأتةةم انشةةا ها مةةن  ة فقةةط،وهةةي وكةةالا  فرعيةة ،الماليةةة الامةةتقالية

 .الفرعيةوالشركا   التابعة الشركا والجدو  الموالي يوضب الفرق بين 

  التابعةالشركة تعريف:  

وهةذا مةا يجعلاةا ايةر ممة ولة عةن  ،مالأ ةشركالالشركة المميطر علياا من " :يمكن تعريفاا على أناا

 :كما تتمتع الشركة التابعة بما يلي "،ة والماليةقراراتاا الإداري

 ؛الشيصية المعنوية -

 ؛الذمة المالية الممتقلة التي تجمع بين حقوقاا والتزاماتاا -

 ؛امم تجاري ياص باا -

 ؛عنوان ممتق  -

 ؛هيئا  ياصة تتولى مامة إدارة نشاطاا -

 .القيد في المج  التجاري -

كانةة   إذا" :ناةةاأب 2229مةنة لن القةانون التجةةاري مةة 920كمةا عرفاةةا المشةرع الجزائةةري فةي المةةادة  

 ".تعد ال انية تابعة للأولى ،من رأمما  شركة أيرى %02لشركة أك ر من 

وتمةارس علياةا  ،شةركة تتمتةع بالشيصةية المعنويةة والامةتقالية الماليةة" :التابعةة هةي فالشركةوعليه  

 ".الشركة الأم الميطرة والرقابة

كة للشر قانون الجبائي والقانون التجاري الجزائريالالموجود بين تعريف الجوهري الإختلاف  .4
 :القابضة

القةانون تعريةف ييتلةف ايتافةا ظةاهرا عةن  القابضةة للشركةالجزائري  ئيتعريف قانون الجبال بالنمبة

ضةا بينامةا. أيعلى ارار ما لاحظناه من ايتاف في تعريف في مجمع الشةركا   ،التجاري الجزائري لاا

 ةنجةةدها تطلةةم تمةةمي ، لةةاالممه والرمةةوم مكةرر مةةن قةةانون ضةرائب مباشةةر 231 المةةادةفبةالرجوع لةةنص 

 لإعطائاةا طناةا تشةترأكمةا  ،س المجمةعأعلةى ر تةأتيالتةي  الشةركةعلى  القابضة الشركةم بد  الأ الشركة

ن هةذه أكمةا  ،التابعةة ةشركالما  مأمن ر %02لا تق  عن  ةلنمب ةمباشر ةن تكون لاا ملكيأهذا الوصف 

مةن  الامةتفادةاقصةائاا مةن  ةم تحة  طائلةالأ الشةركةما  مةأرمةن  ةي نمةبأن تمتلك ألا يجوز لاا  الأييرة

 .النظام الجبائي الياص بمجمعا  الشركا 

للمير في هذا الاتجاه هةو محاولةه تضةييم نطةاق تطبيةم نظةام الجزائري لع  ما دفع بالممرع الجبائي  

 ةوذلةك باشةتراكه لنمةب ة،متينة ةوحصره فقط على المجمعا  التي تربطاا روابةط اقتصةادي ،الدمج الجبائي

كةان هدفةه  ،اشةرتملةك المبه طان اشةتراكمةا  ،التابعةةة شةركالما  مةأمن ر %02تملك قصوى لا تق  عن 

لةةى إ بالإضةةافة ،وتفةةادي مةةا قةةد يرافةةم التملةةك ايةةر المباشةةر مةةن تعقيةةدا  ،الةةدمج الجبةةائيتبمةةيط نظةةام 

 .التابعةم وشركتاا الأ الشركةبين  المتبادلةعن المماهما   أتنش قد التي التقنيةالصعوبا  
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 %02ك ةر مةن أن تمتلك الشركة القابضة أالقانون التجاري الجزائري اشترط ن المشرع في أفي حين 

و أأما إذا لم تتجاوز ملكيتاا هةذا النصةاب فتعتبةر ممةاهمة فةي الشةركة التابعةة.  ،يرىأ ةما  شركمأمن ر

 ةالبيةةأوييولاةةا ذلةةك الحصةةو  علةةى  ،مالاامةةأجةةزح مةةن ر ةو ايةةر مباشةةرأ ةمباشةةر ةعنةةدما تملةةك بصةةف

صةوا  فةي هةذه الأ أالبيةةو عنةدما تمتلةك وحةدها أ ا  التابعةة،الشةركلاةذه  العامةصوا  في الجمعيا  الأ

 ة،ناةا قابضةأب الشةركة كمةا اعتبةر ،يةرين والممةاهمينبموجب اتفاق مةع بةاقي شةركاح اآ ، وذلكالشركا 

لاةذه  العامةةي تملكاةا الةتحكم فةي قةرارا  الجمعيةا  عندما تمتلك في الواقع بموجةب حقةوق التصةوي  التة

 .الشركا 

 ةوذلةك عنةدما تمتلةك بصةف ،القابضةة الشركةلدينا يرى تكون فياا أ ةعطى المشرع التجاري حالأوقد  

يةر آو ممةاهم أي شةريك أولا يحةوز  ،من حقوق التصةوي  %02جزح لا يتعدى  ةو اير مباشرأ ةمباشر

 .من جزئاا كبرأجزحا  ةو اير مباشرأ ةبصفه مباشر

 الجانب التطبيقي:

 :1 التمرين

 :الأوراس التجارية كما يليالهيكل التنظيمي للشركة لدينا ليكن  -

 

 

 

 

 

 

 

 المطلوب:

 لشركة الأوراس التجارية على باقي الشركات؟ حدد نسب المراقبة -

 المراقبة لشركة الأوراس التجارية على باقي الشركات؟حدد نوع  -

 الشركات؟باقي على الأوراس التجارية لشركة  سب الفائدةحدد ن -

 الأوراس التجاريةشركة 

 11الشركة 

 12الشركة 

 13الشركة 

01% 

01% 

31% 
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 :1 التمرينحل 

 :لشركة الأوراس التجارية على باقي الشركات المراقبة نسبتحديد  .1

 ؛%01بنسبة  10الشركة تراقب  شركة الأوراس التجارية -

 ؛%61بنسبة  12شركة الأوراس التجارية تراقب الشركة  -

 .%01بنسبة  10تأثير بارز على الشركة  10تطبق من خلال الشركة شركة الأوراس التجارية  -

 : المراقبة لشركة الأوراس التجارية على باقي الشركات نوعتحديد  .2

 ؛10بطريقة مباشرة الشركة تراقب  شركة الأوراس التجارية -

 ؛12مباشرة الشركة غير شركة الأوراس التجارية تراقب بطريقة  -

بطريقة قبها وترا 10تأثير بارز على الشركة  10تطبق من خلال الشركة شركة الأوراس التجارية  -
 .مباشرةغير 

 :د نسب الفائدة لشركة الأوراس التجارية على باقي الشركاتيحدت .3

 ؛%21، إذن حقوق الأقلية %01 هي: 10للشركة  -

 ؛%80=  011( 1,6×  1,0) :هي 12للشركة  -

 .%08=  011( 1,0×  1,6×  1,0) :هي 10شركة لل -
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 :2 التمرين

 :وراس التجارية كما يليالأالهيكل التنظيمي للشركة لدينا ليكن  -

 

 

 

 

 المطلوب:

 ؟12الشركة لشركة الأوراس التجارية على  المراقبة ةحدد نسب -

 ؟12الشركة على الأوراس التجارية لشركة  الفائدة ةحدد نسب -

 :2 التمرينحل 

 :22الشركة لشركة الأوراس التجارية على  المراقبة نسبتحديد  .1

 ؛%21 بـتقدر نسبة المراقبة المباشرة  -

 ؛%61تقدر بـ نسبة المراقبة غير المباشرة  -

 .% 02المجموع =  -

 :22تحديد نسب الفائدة لشركة الأوراس التجارية على الشركة  .2

 ؛%21نسبة الفائدة المباشرة =  -

 ؛%80=  011( 1,6×  1,0هي: ) نسبة الفائدة غير المباشرة -

 .% 80المجموع =  -

 الجدول الموالي:إكمال  التمرين الثالث:حل 

 الحسابات وطريقة التجميع: العلاقة بين طبيعة المراقبة، نسبة المراقبة 11الجدول 

 الأوراس التجاريةشركة 

 11الشركة 

 12الشركة 

01% 

01% 

21% 
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 طريقة التجميع نسبة المراقبة طبيعة الرقابة

 حمابا لل الكلي التجميع % 01أكثر من  المراقبة الحصرية

 للحمابا  النمبيالتجميع  %01/%01 المراقبة المشتركة

 للحمابا  طريقة التكاف  %01الى  %21من  التأ ير البارز

 للحمابا  لتجميعلا يوجد ا %21 أقل من توجد رقابةلا 

 :4التمرين حل 

 الجدول الموالي: من د نسب المراقبة لكل شركة تابعةيحدت

 1 تابعةشركة  التابعةالشركات 
شركة 

 2 تابعة
شركة 

 3 تابعة
شركة 

 4 تابعة

 20 02 1 22 أصوا  الشركة الأمعدد 

 00 22 02 22 يريك اآالشرأصوا  عدد 

 =بعةالشركات التا علىلشركة الأم لنسبة 

 (أصوات الشركة الأم/عدد الأصوات الكليعدد )
01% 10% 00,06% 20% 

مع الشركة  التي تدخل في تجميع الحسابات الشركات
 والمستبعدةلأم ا

 في تدخل

  التجميع 
 تدخللا 

 في تدخل

  التجميع 

 في تدخل

  التجميع 

نوع طريقة تجميع الحسابات لكل شركة تابعة غير 
 مستبعدة

التجميع 

 النسبي

 للحسابات

يوجد لا 
 تجميع

التجميع 

 الكلي

 للحسابات

طريقة 

 التكافؤ

 للحسابات

 

، في أنها تستفيد من حصتها من الأرباح: من التجميع المستبعدة 2 تابعةال ةشركلاقة الشركة الأم بالع
حصتها في رأسمال هذه  وذلك بمقدار ،وتتحمل معها الخسائر ،للأرباح 2حالة تحقيق الشركة التابعة 

 .الشركة التابعة

 اذ المقياس:عن أست

 الدكتور صــــراوي مـــــراد


